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Beniamin Basa 

Răscoala ţăranilor din anul 1784-1785 de sub conducerea lui Horea. 
Cloşca şi Crişan reprezintă momentul culminant al luptei ţărănimii tran
silvane împotriva exploatării feudale şi habsburgice din secolul al XVIII-lea. 
Ea nu a fost o furtună iscată din senin pe pămîntul Transilvaniei, ci urma
rea firească a cruntei exploatări a ţărănimii. 

Răscoala iobagilor nu este decît încheierea firească a desfăşurării mereu 
crescînde a unui întreg şir de izbucniri şi lupte ţărăneşti, a nemulţumirii 
de veacuri împotriva exploatării feudale, a rezistenţei de aproape un veac 
împotriva apăsătorului jug habsburgic. 

Răscoala constituie „transformarea dialectică de la faza acumulării 

cantitative la saltul calitativ, de la îngrămădirea altor şi altor sarcini care 
apăsau pe umerii ţăranilor la împotrivirea armată, violentă, ţintind chiar 
la desfiinţarea acestor sarcini sau la repartizarea lor mai justă pe seama 
întregii populaţii a ţării, prin desfiinţarea chiar a relaţiilor feudalo-iobă

giste"1. 
Aceste „acumulări cantitative" constituie elementele care întregesc 

înţelegerea pregătirii răscoalei, a desfăşurării şi a ariei de răspîndire a aces
teia. În cadrul acestui proces de cre9tere a nemulţumirii iobăgimii, acumulări 
cantitative sînt înăsprirea şi sporirea tot mai mare a formelor de exploa
tare. Tot acumulări cantitative constituie pe de altă parte, ca o consecinţă 
a acestei situaţii, diferitele forme ale luptei de clasă, ascunse sau făţişe, 

mişcările sociale, care din spontane şi locale culminează atunci cînd condi
ţiile sînt prielnice, într-o mişcare populară de mare desfăşurare. 

Sarcina istoricilor este de a nu neglija acele mişcări care au premers 
marilor răscoale, ci de a le scoate la iveală din arhivele feudale, care şi aşa 
sînt destul de sărace în astfel de date din cauză că erau trecute sub tăcere 
de oficialităţile vremii. 
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Pe baza unor documente din arhiva fostului Comitat al Hunedoarei• 
păstrate în Arhivele Statului Deva, se constată că deceniile şapte şi opt, 
premergătoare răscoalei ţăranilor din 1784, sînt cutremurate de neîntre
rupte izbucniri şi mişcări ţărăneşti, culminînd cu marea răscoală, care nu 
poate fi nici privită, nici înţeleasă sau tratată separat, ruptă de aceste 
mişcări ale maselor populare, de această stare de revoltă generală creată, 
care i-au premers. 

Reiese din acestea că răscoala, deşi a avut ca nucleu Munţii Apuseni, 
a cuprins cu aceeaşi intensitate şi amploare o mare parte din Transilvania, 
că alături de „robii aurului" s-au ridicat la luptă şi „robii pămîntului" a 
căror stare nu era cu nimic mai bună decît a acelora. 

Din studiul acestor documente de arhivă se desprinde clar ideea că aria 
răscoalei nu se putea reduce la Munţii Apuseni, că răscoala a fost pregătită 
pretutindeni de mişcările şi luptele izolate ale iobagilor, ca nişte focuri ale 
căror vîlvătăi s-au unit într-un incendiu puternic. 

Jugul habsburgic apăsa asupra maselor populare şi mai greu decît jugul 
otoman. La scurtă vreme după anexarea Transilvaniei a urmat cotropirea 
Banatului şi a Olteniei, acţiuni care nu sînt decît concretizarea expansio
nismului economic al goanei după capital şi după noi teritorii care ofereau 
habsburgilor materii prime şi pieţe de desfacere. 

Politicii mercantiliste a statului, care voia să ameţească conştiinţa ţără
nimii încercînd să scoată ţărănimea de sub povara sarcinilor feudale şi s-o 
transforme într-o masă docilă de contribuabili, i se opunea atotputernicia 
feudalilor abuzivi. 

În această concurenţă pe seama maselor de iobagi trebuie văzute contra
dicţiile societăţii transilvane în perioada de trecere de la feudalism la 
capitalism. Documentele de faţă scot la iveală şi aspecte ale concurenţei 
între cele două forţe pentru supunerea iobăgimii transilvane, a căror exploa
tare nu se reduce una pe alta, ci se întregeşte2 • Elementele noi capitaliste 
îşi făceau loc tot mai mult în sinul vechii orînduiri. În goana după capital 
doi exploatatori se unesc: fiscul stăpînirii austriace şi nobilimea feudală. 
Funcţionarii fiscului făceau exces de zel în strîngerea dărilor ordinare, a 
taxelor militare şi a contribuţiilor extraordinare. Forţele feudale acţionau 
împotriva ţăranilor iobagi prin cele trei forme de rentă tot mai sporită: 
robota, adică obligaţia de a munci pe moşia feudalului, dijmele din produsele 
agricole şi censul în bani sau natură. 

La aceşti factori se mai adaugă şi clerul catolic deosebit de zelos în con
vertirea populaţiei la catolicism. 
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Împotriva feudalilor şi stăpînirii habsburgice se îndreaptă, prin diverse 
forme, lupta maselor populare. Această luptă s-a intensificat în deceniul 
premergător marii răscoale, ca urmare a înăspririi exploatării. „Mai ales 
după 1775 asuprirea ţăranilor din munţi a ajuns la acea limită dincolo de 
care exploatarea ameninţa celula economică de bază, gospodăria ţără

nească"3. 

Dacă după războiul ţărănesc din 1514 robota fusese fixată la o zi pe 
săptămînă, Dieta din 1714 o stabileşte la 4 zile pe săptămînă pentru iobagi 
şi la trei zile pentru jeleri. O înăsprire a situaţiei iobagilor intervine în 1769 
prin regulamentul urbarial „Certa puncta" care, în loc să reducă numărul 
zilelor de robotă, îl menţine Ia patru zile cu braţele şi trei zile cu vitele, 
reducîndu-se doar pentru jeleri la două zile pe săptămînă dacă au pămînt 
şi dospodărie, şi la o zi pentru jelerii lipsiţi de aceste mijloace de producţie. 
Prin aceasta regulamentul urbarial, în loc să contribuie la stăvilirea abuzu
rilor nobililor feudali, încurajează abuzurile şi excesele acestora. Aşa se 
ajunge ca după 1775 asuprirea ţăranilor să fie atît de cruntă încît nu mai 
exista altă cale de ieşire decît lupta. 

Conscripţiile urbariale, care sînt un recensămînt al bunurilor materiale, 
contribuiau Ia uşurarea organizării strîngerii colectărilor şi contribuţiilor 

populaţiei de către aparatul funcţionăresc de stat. O astfel de situaţie 

întocmită în 1774 pentru comitatul Hunedoarei ne dă posibilitatea de a 
arunca o privire de ansamblu asupra economiei satelor precum şi a sarci
nilor excesive pe care trebuiau să le suporte iobagii4 . 

Situaţia din 1774 are următoarele aspecte economico-sociale: 
- În ce sate creşterea oilor oferă contribuabililor mijloace de hrană. 
- În ce sate, pe lingă agricultură, există şi alte ocupaţii şi „economii 

rustice". 
- Dacă locuitorii satelor se hrănesc din munca manuală proprie sau 

dacă au nevoie de completarea mijloacelor de întreţinere din regiunile 
învecinate. 

În ce sate produsele în grîne şi turme sînt deobicei sustrase. 
În ce sate împrejurările naturale sau de alt fel fac dificilă cărăuşia. 
Prin ce mijloace se sustrag unele produse. 
În ce sate există păşuni şi fineţe suficiente pentru creşterea oilor sau 

dacă acest.ea lipsesc. 
Situaţia lemnelor de pădure, a transportului. 

În continuare sînt menţionate în ordine alfabetică satele cu obligaţiile 
respective, conform specificului economic al fiecăruia, cu resursele economice 
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şi sarcinile contribuţiilor. Satele de la şes sînt menţionate cu munca ma
nuală - labores manuarii, obligaţie pe care o au dealtfel toate cele peste 
230 de localităţi ale comitatului, menţionate în tabel. Satele de pe Mureş 
au obligaţia transportului sării - salis navalis transportus ; cele din zona 
de deal au obligaţia contribuţiei în pometuri - pomaria, iar o bună parte 
din sate care cresc turme de oi - pecorum distractio, au obligaţia predării 
produselor pastorale, în timp ce altele au sarcina de a culege ghindă - sylva, 
glandifera. În satele din apropierea minelor locuitorii prestează munca 
la minerit - /odina. 

Din tabelul înaintat Comitatului se constată că asupra majorităţii sate
lor apăsau mai multe sarcini deodată, cărora trebuiau să le facă faţă. Repar
tiţia contribuţiilor şi prestaţiilor după specificul satelor este următoarea: 

Distractio pecorum 
Pomaria 
Salis navalis transpc.rtus 
Sylva glandifera 
Fodina 

26 sate 
119 sate 
33 sate 
25 sate 
13 sate 

Grăitoare pentru sarcinile excesive care apăsau pe umerii ţărănimii 

iobage şi pentru formele de luptă ale acesteia este „Relatarea conscripţiei 
posesiunii Băcia" făcută în 30 mai 17855, dar care arată o stare de lucruri 
deja existentă. 

Din relatarea iobagilor se constată relaţiile dintre aceştia şi domnii de 
pămînt, sarcinile iobăgeşti şi abuzurile domnilor de pămînt. „Contract cu 
domnii pe lingă care se face slujba cea iobăgească nu avem" - relatează 

ei. „De cînd s-a început acest obicei a slujbii cu domni, nu ştim, că aşa 
ne-am pomenit". 

Unul din iobagii nobilului Krainic Farcaş, Petru Muntean, se plînge că 
timp de 19 ani i-a slujit domnului său şi că pentru că „n-am putut înde
plini slujba pe pofta dumnealui. . . n-am putut sta cu dumnielui şi am 
fugit în Banat". Din mărturia sa şi a altora se adevereşte că iobagul fugar 
a lăsat pe seama stăpînului său grîul semănat, pe care „l-o secerat dumnelui, 
21 de clăi de cîte 6 picioare, apoi un car în valoare de 7 zloţi şi 39 creiţari, 
precum şi doi porci. La recoltare claia de grîu a dat două mierţe, vîndut 
cu 36 creiţari mierţa (în total 1512 creiţari numai din vînzarea grîului n.n.)." 

Iobagii domnului Nagy Sandru se plîng că prestează slujbă cu braţele 
trei zile în săptămînă şi două cu boii. Dau apoi de fiecare casă o găină de 
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crăciun. Femeile cîte două clăi de cînepă, o torc şi o perie. În afară de 
aceasta, în sărbători lucrează la cernut grîu. 

Ion Călăneanţ, iobag a lui Nagy Sandor, înainte cu 28 ani fusese liber, 
dar „fiind om slobod, m-o prinsu-mă. . . şi mi-o făcut silă de iobăgie". 
El fusese aşezat pe o ocină în Bîrcea, unde şi-a făcut sălaşuri bune. Din 
porunca domnului a fost scos din sălaşuri şi de pe ocină, întrucît aceasta 
fusese zălogită. Alungat, iobagul a fugit în Ţara Românească lăsînd trei 
holde de grîu semănate, ogradă de cucuruz săpată de două ori şi alte patru 
holde de cîmp, săpate o dată. Reîntorcîndu-se după doi ani, nu a mai 
primit nimic. 

Iobagii Barbarei Szeredai se plîng că slujesc „de ocma pe săptămînă 
cu mînurile trei zile ... , pentru ţesut de pînză, cînd nu ţes pînza muierile, 
dăm de casă 24 creiţari, de crăciun o găină şi zece ouă; cînepă o lucrat o 
muiere 20 de mănuşi şi au tors trei fonţi groşi". 

În afară de nobilii de mai sus, mai ţin iobagi: Piltz Marton, Rutkei 
Iosa, Bacsi Sandru şi Sombori Lask, deci în total moşia satului, împreună 
cu iobagii, aparţineau la şapte domni de pămînt. 

În conscripţie se mai arată lipsa păşunilor: „loc de păscătura boilor, 
vacilor şi a helorlalte marhă nu este, fără, cumpărăm de prin vecinătate 
cu zile de plug, de coasă şi pe bani" ; a pădurii, viilor şi a livezilor, precum 
şi că pămîntul arător din luncă este pietros şi ţine apă la vreme de ploaie, 
că există în sat două ocini pustii. 

Ei se mai plîng de taxele şi vămile la pod, la tîrguri etc. , , . . . la Orăştie 
trecem pe pod cu vamă. Ce avem de-a duce se cheltuie unioară mai cu preţ, 
unioară mai fără preţ". 

Se arată, în sfîrşit, că iobagii satului sînt de două categorii: iobagii 
de uric şi iobagi siliţi. Aşa cum se vede din această conscripţie, nobilii 
invocă dreptul de a ţine iobagi de uric ca pe o instituţie legitimă, naturală. 
Ei invocă acest drept chiar pe baza unor „cărţi" doveditoare, după care 
iobăgia s-ar transmite din moşi-strămoşi. Astfel motivează ei îniobăgirea 
ţăranilor foşti liberi şi nu ca pe un act forţat. („Doamna Nagy Sandorne 
Cristina răspunse : tatăl omului ahăstuia au moşu-so or fost iobagi de uric 
şi cum li s-o schimbat de acolo lucrul, cărţile or arăta. Acuma-s în cetatea 
Hinidorii. Dară li-om da înainte, din care se vede că nu-i silă ci datorie 
iobăgească" (s. n.)). Opinia ei este înfruntată de mărturia iobagului: 
„Mi-o făcut silă de iobăgie şi astăzi sînt sub ahastă datorie". Acest exemplu 
explică sugestiv concepţia clasei feudale, conform căreia iobăgia ar fi o 
st are naturală, imuabilă. 
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Documentele dau la iveală şi abuzuri ale nobililor asupra bunurilor obş
teşti ale comunităţii. Nobilii Csulai Barbara şi Lucacs Iosif ocupă pădurile 
ţăranilor din Vălioara, care se plîng autorităţilor, cerînd să le fie resti
tuite6. 

Exemplele amintite sînt numai cîteva din şirul lung şi variat al aspec
telor privind raporturile dintre feudali şi iobagi, al sarcinilor grele ce apăsau 
pe umerii iobagilor din comitatul Hunedoarei ca şi din întreaga Transil
vanie. Ele se adaugă şi completează datele deja cunoscute privitoare la 
abuzurile nobilimii feudale din comitat. Astfel de abuzuri sînt frecvente 
mai ales în Ţara Haţegului pe la 1773 unde nobilii pretind robotă toate 
zilele săptămînii7 • 

Conscripţiile se referă direct numai la neajunsurile pe care le au ţăranii 
din partea nobilimii. La acestea însă se adaugă exploatarea fiscului, a sta
tului, la fel de grea. Impotriva acestei duble exploatări din partea domnilor 
de pămînt şi a aparatului funcţionăresc de stat, ţăranii au intensificat lupta 
de clasă care a îmbrăcat diferite forme. Toate mişcările în diferitele lor 
forme, care au premers răscoalei din 1784 constituie un preludiu al răscoalei, 
o pregătire a ei. Aceste mişcări au cuprins nu numai grupuri răzleţe de 
iobagi, ci sate întregi din munţi şi de la şes s-au unit mai multe alcătuind 
adevărate „confederaţii ţărăneşti care acţionează strîns unite, fie că e vorba 
de lupta ascunsă, economică (vînzarea vitelor de tracţiune, munca de 
mîntuială în contul robotei, încărcătura mică la cărăuşie), fie că e vorba 
de luptă deschisă; fuga (tăinuirea iobagilor), jalbe şi delegaţii colective 
(la dregătorii domeniului apoi la guberniu, sfîrşind cu Curtea din Viena), 
haiducie etc. ca şi mişcarea stîrnită sub lozinci religioase, dar care ascun
deau revendicări sociale 8• 

Astfel de manifestări sînt frecvente şi în cuprinsul comitatului Hune
doara, în preajma răscoalei din anul 1784. Lupta împotriva exploatării 

feudale îmbracă aici următoarele aspecte: cereri ale iobagilor pentru a li 
se uşura „<laturile", refuzul de a presta slujba iobăgească şi de a asculta 
poruncile, fuga de pe moşie, jefuirea curţilor şi atacul asupra autorităţilor, 
revolta în masă şi lupta religioasă. Astfel de mişcări au loc în tot cuprinsul 
comitatului. 

Locuitorii din Boz şi Gialacuta cer să li se uşureze „datul naturalelor", 
adică renta în produse, întrucît sînt puţini în sat şi nu pot suporta greul 
acestor sarcini 9 . 

Minerii din părţile Zlatnei, într-o cerere se plîng de greutatea slujbelor 
pe care trebuie să le facă domnilor de pămînt care-i împiedică să muncească 
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la mină. După ce se referă la „slujbele de nesuportat pe care sîntem siliţi 
să le prestăm domnilor de pămînt" ... arată că „în mai jos numitele patru 
sate (Almăşul Mare, Techereu, Porcurea şi Poiana) care furnizăm aur pentru 
Cămara regească, domnii de pămînt ne împiedică la munca de la munte, 
unde iau caii care transportă minereu, îi scot din mină şi îi mînă pentru 
slujba lor". 

„În al doilea rînd arătăm şi aceea că din construirea minei de la Zlatna 
pentru 100 de florini renani de aur, ni s-au solvat pînă acum numai 24 fl." 

„În al treilea rînd, în provincie sarea, fagurele, fierul şi bucatele se 
vînd la preţ mare şi domnii de pămînt nu ne lasă nouă cît de cît" ... Mai 
departe cer să fie eliberaţi împreună cu posesiunile lor din proprietatea 
ungurilor. 

Ei arată că cei 270 de mineri oferă Înaltului Erariu 540 ele pisetas (piseta 
- probabil bulgări pisaţi; termen latin: piso = a pisa. n.n.) de aur curat 
„deci nu numai că înaltul Erariu va fi mărit ci chiar mai multe mine vor fi 
renovate şi vor aduce un mai mare procent la Casa Maiestăţii Sale Sacra
tissime" . . . „cu profundă plecăciune ... umiliţi şi smeriţi din patru sate 
Almăşul Mare, Techereu, Poiana şi Porcurea, în comitatul Hunedoarei 
asupriţi mineri, 30 oct. 1775"10 • 

Faţă de cererea minerilor, baronul Brukenthal din Sibiu dă rezoluţia 
de a se studia şi a li se da satisfacţie. 

Alături de minerii din cele patru sate, ţăranii din Mada, Homorod, 
Binţinţi, Ghelmar, Geoagiu, Renghet, Răcăteu, Bozeş, Cib, Balşa, Mer
mezău se plîng de „servitia dominalia excessiva"11, adică slujbele dom
neşti excesive. 

O altă formă a luptei ţărăneşti este refuzul de a asculta poruncile şi 

de a presta slujbele domneşti. Văduva lui Somlyai Laszlo se plînge că iobagii 
ei din Sulighete refuză să execute slujbele12• Magyes Janos subsolgăbirăul 
cornitatult1i, într-un raport către Tabula Continuă, arată că sătenii din 
Sîncrai nu ascultă poruncile sale şi că au vrut să lege pe primar, au sărit 
cu furcile asupra lui, dar acesta fugind abia a scăpat de furia sătenilor13 . 

Mai frecventă este fuga de pe moşii. Ţăranii din Bucium fug în Ţara 
Româneascăl4, cei din Băcia fug în Banat şi în Ţara Româneascăl5 , iobagii 
din Rîu Bărbat, 20 de capi de familie, fug şi se plîng Curţii din Viena de 
nobilii Csoba !sac şi Csoba I. care-i asupresc16 • 

Mulţi dintre fugari organizează în mu.nţi cete haiduceşti care atacă 

curţile nobiliare. Aşa de pildă, ţăranii din Tuştea sînt fugiţi şi urmăriţi 
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în munţil7 • Alte cete de fugari ascunşi în munţi, pe care autorităţile îi numesc 
„hoţi de munte", organizează sătenii din Clopotiva18, şi din celelalte sate 
aşezate la poalele munţilor Retezat. 

În multe sate cetele de iobagi fugiţi sau rămaşi atacă autorităţile, jefuiesc 
curţile nobiliare, organizează răzvrătiri în masă, revolte şi lupte încheiate 
chiar cu vărsări de sînge. Sătenii din Sîncrai atacă cu furcile pe primar19, 

fugarii din Clopotiva atacă în noaptea de 28 iulie 1775 casa lui Pogany 
Janos prădînd-o şi pricinuind pagube în bunurile mobile, evaluate la peste 
700 de florini20 . 

Mişcări tot mai dese şi mai mari se înregistrează în preajma anului 1784. 
Ele sînt sesizate de autorităţi care încep să fie îngrijorate şi iau măsuri 
de reprimare. Într-un răspuns adresat lui Simion Kemeny în 11 dec. 1782, 
baronul Brukenthal din Sibiu, guvernatorul Transilvaniei, se arată îngri
jorat de starea de aţîţare a populaţiei din Munţii Apuseni. „Din cele primite 
- relatează Brukenthal - se vede că locuitorii din Domeniul superior 
al Zlatnei pun la cale o revoltă. Vă încredinţăm chestiunea în întregime. 
Faceţi ca efectele dispoziţiunilor luate să fie cît mai curînd realizate"21 • 

Răzvrătirea a cuprins mai ales populaţia din regiunea minieră. Astfel 
în 1762 minerii din Certej şi Topliţa alungă pe agenţii fiscali şi-i bat, în 
1769 cei din Abrud se ridică asupra gornicilor; cei din Zlatna în 1771 refuză 
să plătească darea, iar în 1774 cei din comitatul Hunedoarei alungă pe 
agenţii fiscali22 . 

Ridicări în masă ale iobagilor se înregistrează chiar şi înainte de anul 
1784, precum şi în anul marii răscoale, nu numai în comitat sau în regiunile 
învecinate ci şi în întreaga Transilvanie. Aşa în martie 1783 ţăranii din 
Aţintiş-Tîrgu Mureş au bătut pînă la sînge pe administratorii moşiei23, 

cei din Săcel-Sibiu s-au revoltat la 19 iulie 1784 vrînd să ucidă pe Andrei 
Benedek24 • 

O formă a luptei de clasă o constituie şi lupta religioasă dar care ascundea 
revendicări sociale. Această luptă a continuat şi după mişcarea lui Sofronie 
(1759-1761). Ea este îndreptată atît împotriva catolicismului cit şi 

împotriva clerului înalt catolic sau ortodox, care exploata ţărănimea. 

Iobagii se plîng de greutatea prestaţiilor către protopopii ortodocşi26 • 

Un caracter făţiş social, de mobilizare a maselor de ţărani la luptă nu numai 
împotriva unirii cu Roma, ci şi împotriva exploatării feudale, îl are acţiunea 
popii Gheorghe din Boş care „îndeamnă la răzvrătire şi la neunire" şi împo
triva căruia s-a organizat o vastă anchetă26 • 
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Din relatarea, pe baza studiului documentelor de arhivă, a aspectelor 
economico-sociale din anii care au premers răscoala populară din 1784 se 
desprinde concluzia că s-a desfăşurat în întreaga Transilvanie o dîrză luptă 
de clasă concretizată în feluritele sale aspecte, de la forma ascunsă econo
mică, la lupta deschisă. Aceste mişcări nu numai că constituie semnalul 
sau semnele marii răscoale, ci constituie o etapă premergătoare răscoalei 
din 1784 care depăşeşte caracterul unei răscoale ţărăneşti obişnuite. Tot
odată ele constituie un indiciu al crizei feudalismului, un element al acestei 
crize, al adîncirii crizei feudale. Ele au arătat ţăranilor că condiţiile luptei 
desfăşurate a acestora sînt împlinite, coapte, că exploatarea nu mai putea 
fi suportată şi că e necesară o amplă ridicare a maselor la luptă pentru 
doborîrea orînduirii feudale, ţeluri pe care şi le-a propus răscoala ţăranilor 
din 1784. 

Note 

1 Ştefan Pascu, Războiul ţăranilor din 17tJ4 de sub conducerea lui Horia 
Cloşca şi Cri,~an. Colecţia S.R.S.C., Bucureşti, 1957, p. 4-5. 

2 Idem, p. 15. 
3 Idem p. 15. 
4 Tabel/a exhibens nomina locorum qua praeter economias pura rusticales varia 

adhuc habens sese alendi el contributionem qua prestandi adminicula ul sunt. 
Arhivele Statului Deva, 18 III. 177 4, Pachet 21. 

5 Arhivele Statului Deva, fond :\Iuzeul Regional, nr. 136. 
6 Idem, 21 ian. 1775, pachet 75 b. 
7 Istoria României III. p. 745. 
8 Şt. Pascu, 1, cit, p. 17. 

9 Arhivele Statului Deva 1775, martie 8, pachet 25 b, orig. limba maghiară· 

IO Idem, an 1775 oct., pachet 25, copie 4741. 
11 Idem, an 1775 oct. 13 pachet 25, copia 4741. 
12 I d e m, 1776 26 martie, pachet 28. 
13 Id e m - 7 sept. 1776, pachet 26. orig. limba magh. 
14 Idem - 6 mai 1776, pachet 27 audierea martorilor. 
15 Vezi nota 5. 
IG Arh. Statului Deva 12 sept. 1773, pach. 20 a, orig. limba magh. 
17 Idem - 10 iunie 1770. 
18 Idem - 19 apr. 1776 orig. limba magh. 
19Vezi nota 12. 
20 Vezi nota 17 - an 1776 april. 16, orig. limba maghiară. 
21 Arhiva Comitatului Alba Inferioară, 11 dec. 1782 - U. 374/1782/H/F. 
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22 Istoria României III. p. 752. 
23 Vezi n o t a I 7. 
2~ Arhiva Comitatului Alba Inf. sept. 1782 U 374/1782-445 F. 1254. 
25 Idem 
26 Arhivele Statului Deva, 1775, pachet 25. orig. limba maghiară. 

Contributions a la connaissance d~ la 
situation sociale et des agitations paysannes dans 
Ie comitat de Hunedoara, a Ia veille de la remite 
des paysans de 1784 sous Horea, Cloşca et Crişan. 

Resume 

10 

La revolte des paysans de 1784 est la conclusion normale d'une 
serie de plus en plus importante d'agitations et de luttes paysan
nes, du mecontentement seculaire des paysans contre l'exploi
tation et de leur resistance de pres de cent ans contre l'oppression 
duf gouvernement autrichien. 

L'etude des documents faisant partie des archives du comitat 
de Hunedoara montre que les 7 et 8 decennies du XVIII siecle, 
anterieures a la revolte, furent secouees par des agitations et 
des mouvements paysans incessants, qui se sont manifestes sous 
differentes formes. I1 en ressort egalement que, si la revolte a 
eu comme centre les Monts Apuseni, elle s'est etendue avec non 
moins d'intensite et d'ampleur sur une grande partie de la Tran
sylvanie. 

Les formes de la lutte de classe sont: les demandes des serfs 
pour l'allegement des charges feodales, le refus d'accomplir les 
corvees et d'obeir aux ordres de leurs maîtres, la fuite, le pillage 
des châteaux, les attaques contre les autorites, la revolte et la 
lutte religieuse. 

Les habitants du comitat de Hunedoara reclament l'allege
ment des charges feodales, les mineurs de Zlatna se plaignent 
de la durete des corvees auxquelles ils sont astreints a l'egard 
des seigneurs propietaires des terres, les habitants du domaine 
de Zlatna organisent une revolte, les villages de la region miniere 
se soulevent, malmenent et chassent les agents du fisc, les paysans 
de nombreux villages s'enfuient en Valachie ou dans le Banat, 
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ceux de la region des Monts Retezat se constituent en bandes 
de hai:douks et attaquent Ies domaines des nobles. Une autre 
forme de lutte est l'agitation religieuse contre l'union avec 
Rome, mais aussi contre l'exploitation feodale. 

Ces mouvements constituent a la fois un signe de la crise 
feodale, un element de cette crise et une preuve de son aggra
vation. Elles ont fait comprendre aux paysans que Ies condi
tions de la lutte qu'ils ont deployee sont realisees, que l'exploi
tation n'est plus supportable et que pour abattre l'ordre feodal 
un soulevement en masse etait necessaire : idees qui seront 
mises en pratique par la revolte des paysans de 1784. 
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